孩子究竟是夫妻二人的爱情结晶,还是婚后家 庭纠纷的导火索? 当80后小夫妻汪露露和吕森在婚 后第二年迫不及待地要了孩子以后,他们才发现原

来理想是一回事,现实又是另一回事。都说生孩子容易养孩子 难,直到宝贝儿子霖霖的降生,汪露露才发现孩子不但是生活中 的枷锁,更是一台"金钱粉碎机"。她焦虑、烦躁、易怒,时不时还 因为琐碎的小事找茬和好脾气的吕森争吵。在这一波三折的育 儿过程中,汪露露逐渐体会到初为人母的苦涩酸甜……

## 吕森的小金库

汗露露突然发现,自打 有了孩子以后,自己和父母 的关系虽然近了,但婚前的 生活状态又浮出了水面。 在他们眼里,吕森和自己永 远是孩子,无论他们是不是 已经身为人父人母。只要 是在父母眼前,他们的一举 一动都会受到限制,而且在 父母面前根本就不能提钱, 在他们看来,汪露露和吕森 这代人,永远是花钱无数、 大手大脚只会享受的群体。

没有孩子的时候还好,

小两口关门过自己的日子。可目前的状况是,自己在月子里, 父母哪有不来的道理。

娃。尽管家里条件不差,可仍然是买房要贷款,买车要存钱。 钱不要也就算了,老公留在身边也没有什么太大的作用,除了 让自己怀孕以外,连个名字都起不出来,汪露露一想到名字就 觉得头痛,毕竟要给孩子上户口的,要抓紧时间了

他觉得全家人不是围着孩子转,就是长在洗手间。 "孩子的名字还是不要花钱起了。"汪露露咧着嘴抬了抬麻木的胳膊,"你想想,要是花100元取名,肯定好不到哪儿去,还

领导,我得听你的。"吕森用刚刚清洗过的手巾给汪露露擦脸, "看你,出了这么多的汗。即使安了空调你和孩子也只能间接 受益,心疼死我了。

'叫吕欣洋好不好?"汪露露突然想到这个名字,她抬着望 着吕森,希望征得对方的同意。

"你起的,我没意见。"吕森觉得这名字很不错,"爸,妈,孩

一般。再考虑考虑吧。不急。"汪明才和葛承艳没有正面

"算了,我不想费脑细胞,你花钱去起一个好的。千万不要 让我爸妈知道。"汪露露想到吕森藏了5000元钱,不如用这个方 法把钱套出来

"你准备花多少钱?"吕森不知汪露露用计。

能亏待孩子。"霖霖吃饱了,小脑袋往后一仰,睡着了。

汪露露轻轻地放下熟睡的霖霖,站起身来换衣服。"他吃一顿 奶,我出一身汗。月子里不能洗澡,要是再不换衣服,非馊了不可。'

"是吗?爸妈说他们给了一万元红包,你只给了我5000元,剩

下的那5000元在你手里吧?按理说应该能拿出来。" 14

"这个……"吕森语塞了。



新妈为

林琳 著

国际文化出版公司。

没孩子之前,汪露露的目标是什么?是买房、买车、生娃

"吕森,你能来一下吗?"汪露露觉得吕森和自己分了心,连

言语上都显得小心翼翼。 "马上来。"吕森正在洗手间内擦地,自打有了孩子那天起,

不如自己起。花5000元起名,就算起出来了,也心有不甘。你 怎么知道他们起的名字就能保证孩子的未来,你能保证现在孩 子的名字与别人不重名,能保证今后不重名吗?

"可不是嘛。我也在犹豫,所以没敢自己做主,毕竟你才是

"我倒没什么,就是苦了孩子。这么热的天还要在我怀里 吃奶,不抱还不行。抱着就热,大人都热成这样,何况这么小的 小东西呢。"汪露露和吕森两人低头望着孩子。此时此刻,霖霖 吃得正香,嘴边溢出一股白色液体。

子叫吕欣洋好不好?"

"5000元的吧,要起就起最好的。我们霖霖什么都不差,不

"我现在闻着就有股子馊味儿。"吕森讪笑着,"5000元太贵 了,我们可拿不出那么多钱。

## 游泳票送完 欢唱票接上

后"马拉湾"时代 我们去阿凡达免费欢唱

订一份全年 《郑州晚报》

7小时欢唱 红酒一瓶 两份果盘 小吃两份 扎欢乐壶果汁

即日起,只需144元成 为《郑州晚报》新订户,便可 成为阿凡达时尚先锋队队 员,欢唱于"潘多拉"星球等 多大主题场景中! 13时到20 时7小时尽情欢唱,还可独享 红酒1瓶、果盘2份、小吃2份、 欢乐壶果汁1扎! 如果您是上 班族, 也不用遗憾和懊恼, 只需 提前预约(每日限房10间),就 可于20时之后的黄金时段免 费欢唱,红酒套餐照送!

300位名额,超级优惠,心动速来! 报名电话:13838146042



304位各级别官员,84起官场风波,66个党政部门,23次微妙的调动与升 迁,交织进一个普通公务员的命运——侯卫东的这本笔记,将带您深深潜入 中国公务员系统庞大、复杂而精彩的内部世界,从村、镇、县、市一直到省,随 着主人公侯卫东的10年升迁之路,逐层剥开茫茫官场的现状与秘密。

## 秦大江石场出事了

等大家吃完饭,秦大江和曾宪刚也 来到了老乡政府。会议室灯光通明,人 声鼎沸,侯卫东到了上青林乡,这还是第 一次开夜会, 凭直觉, 他感到晚上开这个 会不是好事。果然,会议开始,晁胖子脸 色就变得格外认真严肃,语气冰冷:"每年 县里下给我们的死亡指标只有五个,都是 给煤厂下的。谁知石场也出了事故,今年 镇里安全工作又要被县里批评,田大刀 石场的安全事故,我们必须好好总结。"

所谓死亡指标,是县政府在年初下 给各镇的一个允许企业死人指标。只要在 这个指标以内,安全生产都算合格。青林 镇有好几个煤厂,死亡指标是5人,这个指 标从理论上说起来很无聊很荒诞不经。但 是,在现实生活中,这却是一个很实际的指 标,也是一个得到大家认同的指标。

"现在我宣布镇党委、政府的决定。" "从明天开始,上青林地所有石场全部停 产整顿,由企业办进行检查。什么时候符 合安全要求,就什么时候恢复生产,哪一 家企业符合要求,哪一家企业恢复生产。"

上青林石场全部停产以后,沙益路 立刻无米下锅, 公路建设被迫停了下 来。交通局副局长朱兵带着项目经理梁 必发直奔上青林。

由于马有财县长率领包括秦飞跃在内 的十名镇长到山东寿光考察农业,镇里就只 有一个老板——书记赵永胜。见面之后,寒 暄几句,朱兵直奔主题,提出了恢复生产的 要求。赵永胜考虑了一会,道:"沙益公路是 县政府的重点工程,我们肯定要支持。可是 上青林石场才发生了安全事故,如果不进行 整治,再出问题谁也负不起责任。"

此时沙益路已是到了全线施工的紧 张时期,工期拖延一天就多一天的成

本。曾昭强给朱兵下了任务,无论如何 也要保证碎石供应。朱兵道:"赵书记, 矿山企业出安全事故是难免的,我们的 安全措施只是将事故降到最低。所以县 里每年才会下死亡指标,沙益路是县里 的重点工程。李县长是指挥长,他指示 一定要保证碎石供应。"赵永胜靠着大班 椅,沉吟了一会,道:"朱局长,这样办,我 们派企业办到上青林去搞安全验收,安 全达标的企业就可以恢复生产,不符合 的还是要限期整改。'

达成协议以后,晁胖子和企业办主任 李国富带了三人,跟着朱兵一道上山,通 过检验,符合安全生产条件的就只有狗背 弯石场一处。芬刚石场由于是合伙企业, 虽然侯卫东极为重视安全事故,可是涉及 到投入,就不得不考虑曾宪刚的意见,安 全措施不如狗背弯石场这么彻底。

最后经过协商,镇里同意狗背弯石 场恢复生产,其他的石场进行整改。这 直接影响到沙益路的碎石供应

眼看着施工受到了影响,曾昭强亲自给 赵永胜打了电话,将县长马有财也抬了出来。 赵永胜只得同意让上青林石场全部上马。

除了田大刀石场,另外三个石场就 重新开工,狗背弯石场的压力顿时就减 轻了。在热火朝天的生产中,1995年如 期而至。沙益公路进入了扫尾阶段,用 石量大大减少。

1月9日,侯卫东早早地来到了狗背 十点半,忽然从石场外跑进来一个 人,他惊慌失措地道:"不好了,秦大江石 场出事了。

青林石场用炸药的模式是用风枪打 炮眼,将炸药装进炮眼里,用导火索点燃 来进行爆破。导火索有慢索有快索,遇 到特殊情况,还有哑炮,最危险的就是这



种哑炮。秦大江石场有两个放炮员, 个有放炮证,另一人的放炮证正在办理 当中。今天当班的恰是正在办证的新 手,他遇到了一个慢索,这个慢索也慢得 稀奇,整整慢了二十多分钟。这个新手 耐不住性子,认定这是一个哑炮,谁知刚 刚走近哑炮,灾难便发生了。

这一次死亡事故更加惨不忍睹,放 炮员被炸得血肉模糊。更准确地说,被 炸得支离破碎,另外还有几人被飞起来 的碎石炸伤,幸好这几人全是轻伤。

等到侯卫东跑到秦大江石场之时,石场 已经围上了许多村民。侯卫东顾不得礼貌, 不客气地将村民推开,冲进了秦大江石场。

秦大江如泥塑一样,眼神涣散,站在 石场前。他的石场有二十多米的高,石 壁一层层切上去,站在下面感觉特别壮 观,在他脚下有一段而淋淋的身体,头不 在了,只是大部分的躯干。

村委会主任江上山也来到了现场, 他跺着脚道:"到场镇抬一口棺木来,把 蒋三收拾起来。"可是看着蒋三的残体, 无人敢上去收拾,最后,江上山和侯卫东 两人爬在堆积成小山的乱石前,一边呕 一边将身体的碎片收拢。

秦大江呆呆地看着这一切,侯卫东 认识这个蒋三,他的两个哥哥都是蛮横 之人。如果他们来了,秦大江恐怕无法 应对,拉着秦大江,沿着公路就朝 33 下走,让他暂时待在何红富家里。



34年前,我国京津唐一带出现了地质异常状况,国家地震总局为了加强地震监测,派青年地质工作者周海光 赴唐山任唐山市地震台台长。因为坚持自己的监测结论,周海光遭遇了前所未有的阻力与政治圈套;与市长女儿向 文燕的爱情,却让他背负沉重的心理压力。最终地震发生,证实了周海光的预测,而他与文燕却生死相隔……

## 郭朝东把常辉叫到家里密谋

周海光在商店里,笨拙地挑选衣 今天是七月二十八号,唐山大地震 的忌日,也是文燕的生日。他要给文燕 买一件生日礼物,最后还是在售货员的 建议下买了一条连衣裙。

文燕的宿舍里,桌上摆着蛋糕。墙



上,是向国 华一家的照 片, 文燕和 文秀站在桌 前,面对照 片和蛋糕。 文燕嘻嘻地 说:"爸,妈, 今天是我的 生日,也是 你们的忌 日。我和文 秀站在你们 面前,我们 很想你们。

爸,妈,我会照顾好文秀的,文秀和海光 生活得很幸福,你们放心吧。'

七月二十八日的夜晚,唐山是一个 燃烧着火焰与哭声的城市。所有的地震 幸存者都走上街头,在街头焚烧冥币。所 有的街道都燃成火龙,火光把一个曾经死 寂的城市勾画出辉煌的剪影,投向天穹。

黑子也跪在熊熊的火光中烧纸。远 远地,看着何大妈,文秀,文燕,他号啕大 哭,只有在众人的哭声中,他才敢哭出自 己的声音。别人哭死人,他哭活人:"妈 呀,我想你,我来看你了。妈,你的儿子 不能再给你尽孝了……"他朝着何大妈 连连磕头。

也许,整个唐山只有郭朝东没走到 街上去哭,他在自己的家里烦,什么也干

不下去,也不知道干什么。他把常辉叫 到家里,"常辉,我待你怎么样?"郭朝东 待常辉坐下,便问。"怎么这么说话?你 待我像亲兄弟一样,咱俩没得说。"常辉 笑。"那好,我遇到了一点麻烦事,本来不 想找你帮忙……"郭朝东打住,看常辉。

"你的事就是我的事,我这条命是你 保的,你就直说吧,跟我还有什么客气 的。"常辉忙表态。"我叫你去杀人……公安局要找的那个瞎子女孩。"郭朝东的眼直 了,直直地盯着常辉。"杀瞎子……我…… 我……"常辉的腿颤,舌头也颤。"她的眼睛很 快就要复明了。"郭朝东咬着牙说。"郭…… 处长……银行的事……是你……"常辉 看着郭朝东很害怕。郭朝东点头:"一旦 她认出了我……""郭处长,你叫我干啥 都行,杀……杀人的事我不敢干。"常辉 的全身都颤了,颤着跪在郭朝东面前。 "你想活命,只有杀了那个孩子,如果我 完了,你也就完了。你在地震时发国难 财,诬告周海光,还有包庇我,你想想你 还能活吗?"郭朝东的眼睛盯得常辉发 毛,好像郭朝东要杀的不是孩子,是他。 跪着,颤,说不出话。

"没出息的,给我站起来。常辉,咱俩 是一根线上的蚂蚱,谁也别想跑,只有杀了 那个孩子,案子就变成了无头案,永远也破 不了,保住了我也就保住了你。我可以给 你提干,让你过上好日子。"郭朝东反复申 明利害关系。常辉颤抖着看郭朝东,似郭 朝东在颤,像地震中积木一样的楼房。

周海光带着文燕来到新建成的SOS 儿童村,建得很漂亮,红色的楼房掩映在 绿色的树林中,绿色的草坪上堆叠着假 山,流着潺潺的水。

文燕,这就是你父亲生前的愿望, 这个村子可以收养一千名儿童,不久就 可以开村了。来儿童村工作是有严格规 定的,具体的还是请民政局的老张给大 伙说说,他比我懂。"老张说:"SOS儿童 村是一个国际性的民间慈善组织,是以 家庭方式扶养、教育孤儿。并用SOS这 个呼救信号,呼吁全社会都来关心和帮 助那些在灾难中幸存的孩子,使那些在 灾难中幸存的孩子重新得到母爱和家庭 温暖。来儿童村工作的妈妈,要求有很 高的文化素质,把小爱化作大爱。在儿 童村工作期间,妈妈是不能恋爱和结婚 的,还要有爱SOS儿童村的精神,我们对 妈妈们的审核也是非常严格的。"

几个姑娘听了目瞪口呆。 的姑娘说:"爱孩子们,我能做到,可不恋 爱,不结婚,我觉得就难了点。"海光走近 文燕说:"文燕,你们那个孤儿院要合并 到儿童村来,你考虑一下,下一步去哪里 工作。"文燕点头,点得沉重。

地震中,东湖周围最惨,片瓦无存, 由于地震前就是塌陷区,震后也没有重 建,这里成为空白。市区建设中清理出 来的大量废墟就都拉到这里,堆成大大 小小的山头。市里干脆在这里填土叠 石,种树栽草,搞成一个最大的花园,成 为人们更喜爱的游乐场所。

小冰的眼睛日渐好转,就是闷,整天 喊出去走一走,黑子和颜静便带她到东 湖来玩。他们在卵石铺就的小径上走, 小冰要去划船,颜静说:"小冰,你要听 话,要是不小心眼睛弄上水,就不好办 了。"常辉悄悄跟了上来。

颜静和小冰坐在草地上,面对湖水,等 黑子。小冰说:"阿姨,这个公园是什么样 子,我妈以前怎么没带我来过?"颜静说:"这 个公园是新建的,是咱唐山最大的公园。 等你眼睛好了,阿姨再带你来玩……'

小冰闻到花的香气,要花,颜 静去给她采花。

27